nékteré predchozi vysledky (z F1050):

e Carnotuv cyklus (=2 izotermy + 2 /vratné/ adiabaty)
probiha mezi teplotami T4, T,

platipronéj: >0 <o

01, 0@ _ 10l _ l@2f _
T1+T2—O, resp. Ty Tz_O

(odvodili jsme pro idedlni plyn, plati viéak obecné)
jeho ucinnost:

—1— E ucinnost kazdého jiného cyklu
e = T, probihajiciho mezi tymiz teplotami je mensi

e ll. termodynamicky zakon
prebira déje povolené I. Z. T. na realizovatelné a nerealizovatelné

o slovni formulace:
tvrzeni o nemoznosti existence perpetua mobile Il. druhu:
zadny systém nemtize trvale (= cyklicky = periodicky)
konat kladnou praci pouze ochlazovanim (= odebiranim tepla z)
jiného télesa

o alternativni /historické/ formulace:

= 1850 Clausius: je nemozné prenaset cyklickym procesem
teplo z chladnéjsiho télesa na teplejsi, aniz se pri tom jisté
mnozstvi prace zmeéni v teplo

= 1851 Thomson (Kelvin) - 1: je nemozné trvale odnimat
jednomu télesu teplo a meénit je v kladnou praci, aniz pfri
tom prejde jisté mnoizstvi tepla z télesa teplejsiho na
chladné;jsi




= 1851 Thomson (Kelvin) - 2: je nemozné trvale vykonavat
kladnou praci pouze tim, ze bychom jedno téleso
ochlazovali na teplotu nizsi nez je teplota nejchladnéjsi
casti jeho okoli

= 1909 Carathéodory: v kazdém libovolném okoli
libovolné vybraného stavu termicky homogenniho systému
existuji stavy, které z néj nejsou dosazitelné adiabatickym
procesem

= 1930 Planck: Je nemozné sestrojit periodicky pracujici
stroj, ktery by trvale vykonaval kladnou praci pouze
ochlazovanim jednoho télesa, aniz by pritom dochazelo
k jinym zménam v ostatnich télesech

o matematicka formulace pro vratné déje:
= kazdy vratny cyklicky déj Ize nahradit posloupnosti
infinitezimalnich Carnotovych cyklu

= gﬁa?q =0 6TQ = d[stavové veli¢iny]

N 7 T
Clausius 1865 entropie S

= pro kazdy termodynamicky systém existuje aditivni stavova
veli¢ina — entropie S, jejiz zména pfi infinitezimalnim
vratném déji se vyjadruje vztahem

0Q

TzdS




= pro matematicky vyspélejsSi posluchace:

1
diferencidlni forma ma 6Q integracni faktor T

existence integracniho faktoru 6Q
(ilustrace na idealnim plynu)

5 —dE+6W—(aE) dT+(aE) dv + pdV =
Q= —\ar/, av/; pay =

OE
cuar +[(25) +p]av =
T

v
NnRT
= anRdT + ——dV
%
X8Q =dY — dY(V,T) = XanRdT + Xﬂ[;TdV

T

L _ {0XanR axﬁf
totalni diferencial: =
T V

av aT

piedp.: X = X(T): 0 = (‘”‘)Vﬂ 4+ xR

aT % v
dX dT 1
X T T

= tuseni” existence entropie:
fyzikalni avaha v souboru A 02 -2



